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ΑΛΛΑΓΩΝ ΢ΣΟ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ 

6 βδομάδεσ μεγάλθσ απεργίασ. Ο Καραμανλισ μασ προςφζρει για να βγει απ’ το 

αδιζξοδο (και θ ςυνδικαλιςτικι γραφειοκρατία αρπάηει βιαςτικά τθν ευκαιρία για ν’ 

ανακροφςει πρφμναν και να μασ γυρίςει ςτα ςχολειά) τθ μονοετι υποχρεωτικότθτα 

του Νθπιαγωγείου κι ζπειτα μασ μπιγει πιςϊπλατα το μαχαίρι: χτυπιματα απανωτά 

δυο και βακιά: εκχωρείται το δικαίωμα ςτουσ Διμουσ και τουσ ιδιϊτεσ να 

λειτουργοφν νθπιακά τμιματα και αυξάνει το διδακτικό ωράριο των Νθπιαγωγϊν. 

Το  δεφτερο είναι φυςικό επακόλουκο του πρϊτου, μιασ και το Νθπιαγωγείο πρζπει 

να προςομοιωκεί όςο το δυνατόν περιςςότερο ςτουσ παιδικοφσ ςτακμοφσ. 

Διαμορφϊνεται, λοιπόν, μια νζα πραγματικότθτα: Το Νθπιαγωγείο γίνεται 

υποχρεωτικό όχι όμωσ και δθμόςιο. Για πρϊτθ φορά ςτα χρονικά τθσ δθμόςιασ 

εκπαίδευςθσ οι γονείσ εξαναγκάηονται να ςτραφοφν ςε Διμουσ και ιδιϊτεσ για τθν 

υποχρεωτικι εκπαίδευςθ των παιδιϊν τουσ, πλθρϊνοντασ αδρά τροφεία και 

δίδακτρα. Οι εργαςιακζσ ςχζςεισ των Νθπιαγωγϊν υφίςτανται βαρφ πλιγμα, ενϊ 

αποτελοφν πια το κομμάτι των εκπαιδευτικϊν με το μεγαλφτερο διδακτικό ωράριο. 

Δθμιουργοφνται πολλζσ κατθγορίεσ Νθπιαγωγϊν, ανάλογα με το χϊρο εργαςίασ 

(κλαςικό, Ολοιμερο, Ολοιμερο με πρωινι ηϊνθ και δθμοτικόσ και ιδιωτικόσ 

Παιδικόσ Στακμόσ, όπου οι ςχζςεισ εργαςίασ διζπονται από τισ οικείεσ ςυμβάςεισ). 

Αμφιςβθτείται και ακυρϊνεται ο εκπαιδευτικόσ ρόλοσ του Νθπιαγωγείου και των 

Νθπιαγωγϊν. 

Η κυβζρνθςθ κζλει να μασ αποκοιμίςει μιλϊντασ για «προςωρινι» κατάςταςθ, ςτθν 

οποία –βεβαίωσ- ουδζποτε κανείσ και καμιά από μασ δεν πίςτεψε. Εξ ου και 

κινθτοποιθκικαμε και βριςκόμαςτε ςιμερα εδϊ. Πρόκειται για μια μόνιμθ 

κατάςταςθ, θ οποία κα γίνεται ολοζνα και δυςμενζςτερθ, αν εμείσ δεν παλζψουμε, 

ξεςθκϊνοντασ όλθ τθν Πρωτοβάκμια. Γιατί το ηιτθμα μασ αφορά ΟΛΟΥΣ. Μασ 

αφορά όλουσ, γιατί το χαλί πάνω ςτο οποίο πραγματοποιοφνται οι αντιδραςτικζσ 

αλλαγζσ είναι θ περίφθμθ «αποκζντρωςθ», που κεςμοκετικθκε το 1994 με τουσ 

νόμουσ 2218 και 2240. 

Σφμφωνα με αυτοφσ: α) Όλοι οι δθμόςιοι υπάλλθλοι –ςυμπεριλαμβανομζνων των 

εκπαιδευτικϊν- μετατρζπονται ςε δθμοτικοφσ και νομαρχιακοφσ υπάλλθλουσ. β) 

Αρκεί ζνα απλό ΠΔ για να μεταφερκοφν και νζεσ αρμοδιότθτεσ τθσ κεντρικισ 

διοίκθςθσ (όπωσ π.χ. είναι οι αρμοδιότθτεσ ΥΠΕΠΘ μιςκοδοςία, διοριςμοί, κριτιρια 

μετακζςεων κ.λ.π.) ςτθ νομαρχιακι αυτοδιοίκθςθ. γ) Με το άρκρο 41 του Ν.2218 



παραχωρείται θ αρμοδιότθτα ίδρυςθσ Νθπιαγωγείων ςτουσ Διμουσ, μαηί με τισ 

λαϊκζσ, τα ΚΑΠΗ και τα νεκροταφεία. δ)Δίνεται το δικαίωμα ςτουσ Διμουσ να 

επιβάλλουν τζλθ και ειςφορζσ ανταποδοτικοφ χαρακτιρα για τισ υπθρεςίεσ που 

προςφζρουν ςτουσ πολίτεσ τουσ. 

Είναι χαρακτθριςτικοί οι πανθγυριςμοί των τότε υπουργϊν Παιδείασ και 

Εςωτερικϊν, Γ. Παπανδρζου και Κ. Σκανδαλίδθ, που ηθτοφςαν ν’ αναλάβει θ Τοπικι 

Αυτοδιοίκθςθ ςυνολικά τθ λειτουργία των ςχολείων, από τουσ μιςκοφσ των 

εκπαιδευτικϊν μζχρι οτιδιποτε αφορά τθ λειτουργία ενόσ ςχολείου. 

Είναι φανερό, λοιπόν, ότι το Νθπιαγωγείο αποτελεί μόνο τον πρϊτο τροχό τθσ 

αμάξθσ. Ακολουκοφν Δθμοτικό, Γυμνάςιο, Λφκειο. Γυρίηουμε κριαμβευτικά ςτθν 

εποχι των Δθμοδιδαςκάλων! 

Δεν χρειάηεται να επιχειρθματολογιςουμε για τισ δυςμενζςτατεσ επιπτϊςεισ ςτο 

Νθπιαγωγείο, ςε μασ, ςτα παιδιά, ςτουσ γονείσ. Τισ ςυνζπειεσ τθσ ανάκεςθσ ςτουσ 

καταχρεωμζνουσ Διμουσ (οι οποίοι αςκοφν άγρια φοροειςπραχτικι πολιτικι, 

παρόμοια με αυτι των διαχειριςτϊν του ςυςτιματοσ) τθσ διαχείριςθσ των ζτςι κι 

αλλιϊσ περιοριςμζνων λειτουργικϊν εξόδων και τθσ ςυντιρθςθσ των ςχολείων, τισ 

γνωρίηουμε από πρϊτο χζρι. 

Για το ότι δεν πζραςαν με μιασ και οι λοιπζσ αρμοδιότθτεσ ςτουσ Διμουσ, υπάρχει θ 

εξισ εξιγθςθ: Αφ’ ενόσ το ςχολείο αποτελεί ιςχυρό ιδεολογικό μθχανιςμό του 

κράτουσ και άρα δεν τίκενται ςε διαπραγμάτευςθ αρμοδιότθτεσ που αφοροφν 

ηθτιματα οριςμοφ ςτελεχϊν τθσ εκπαίδευςθσ (διοικθτικϊν και παιδαγωγικϊν) και 

αφετζρου υπιρχε ζνα ιςχυρό ανάχωμα: θ επετθρίδα διοριςμϊν. Και βεβαίωσ, τα 

ςχζδια ματαιϊκθκαν και οι νόμοι μπικαν ςτο ψυγείο, χωρίσ όμωσ να καταργθκοφν, 

γιατί ξεςθκϊκθκε ζνα μαηικότατο, μαχθτικό κίνθμα εκπαιδευτικϊν, με 

μπροςτάριςςεσ τισ Νθπιαγωγοφσ (που και τότε πλιττονταν πρϊτεσ), που 

ςυγκρότθςαν για το ςκοπό αυτό και Συντονιςτικι Επιτροπι. 

Σιμερα, όμωσ, μιλάμε με νζα δεδομζνα: Η λαίλαπα τθσ «μεταρρφκμιςθσ Αρςζνθ» 

ςάρωςε τθν επετθρίδα, κακόριςε το νομικό πλαίςιο τθσ αξιολόγθςθσ, που αποτελεί 

τον πολιορκθτικό κριό τθσ άρςθσ τθσ μονιμότθτασ, οι εργαςιακζσ ςχζςεισ των 

εκπαιδευτικϊν ζχουν υποςτεί ςοβαρότατθ αλλοίωςθ, με τθν ακρόα ειςβολι 

αναπλθρωτϊν, ωρομίςκιων και ςτθν πρωινι ηϊνθ και οςονοφπω εργαηόμενων με 

προγράμματα stage και θ δθμόςια Παιδεία υφίςταται ςε όλο το εφροσ και τισ 

βακμίδεσ τθσ ςυντονιςμζνθ μεγάλθ επίκεςθ. Οι προωκοφμενεσ πολιτικζσ ςφνδεςθσ 

τθσ Παιδείασ με τισ επιχειριςεισ, ιδιωτικοποίθςθσ τθσ εκπαίδευςθσ, θ λειτουργία με 



κανόνεσ τθσ αγοράσ, θ ανεπιτυχισ (ευτυχϊσ) προςπάκεια ανακεϊρθςθσ του άρκρου 

16 για τθν ίδρυςθ ιδιωτικϊν πανεπιςτθμίων και τϊρα θ προϊκθςθ τθσ 

ανωτατοποίθςθσ των «κολεγίων», οι κατευκφνςεισ τθσ ΕΕ με τθν Μπολόνια, κ.λ.π., 

βαροφν όλα ςτο ίδιο αμόνι. 

Τα κόμματα εξουςίασ, λοιπόν, ανακάρρθςαν και πζραςαν ςε νζα επίκεςθ. Και 

μπορεί θ «αποκζντρωςθ» να ζλκει τθν πατρότθτα από το ΠΑΣΟΚ, όμωσ βολεφει και 

τθ ΝΔ, που βρίςκει ς’ αυτι ζναν πρϊτθσ τάξεωσ μθχανιςμό για να αποςείει από τισ 

πλάτεσ του κράτουσ τισ υποχρεϊςεισ απζναντι ςτουσ εργαηόμενουσ και να τισ 

φορτϊνει ς’ αυτοφσ. 

Του ΠΑΣΟΚ, μάλιςτα, αποτελεί ιςχυρό χαρτί του προγράμματοσ για τθν Παιδεία, θ 

οποία πρζπει να απαλλαγεί «από τον ςφιχτό εναγκαλιςμό από το κράτοσ» και για 

τον Πρόεδρο του οποίου το δίλθμμα ανάμεςα ςτθ δθμόςια και ιδιωτικι ι μθ 

κρατικι Παιδεία είναι ζνα «αςτείο δίλθμμα». 

Από τα παραπάνω γίνεται αντιλθπτό γιατί οι γραφειοκράτεσ ςυνδικαλιςτζσ δεν 

ζχουν πάρει «ηεςτά» τθν υπόκεςθ των Νθπιαγωγείων και γιατί ό,τι ζχουν κάνει μζχρι 

ςιμερα το ζκαναν μόνο κάτω από τθ δικι μασ πίεςθ και για να βγουν από τθν 

υποχρζωςθ. 

Εμείσ, όμωσ, ξζρουμε καλά πωσ δεν ζχουμε άλλα περικϊρια και πωσ αν κζλουμε ν’ 

ανατρζψουμε τισ δυςμενείσ εξελίξεισ πρζπει ν’ αγωνιςτοφμε δυνατά, μαηί με όλουσ 

τουσ ςυναδζλφουσ τθσ Πρωτοβάκμιασ και, αν κζλετε, με όλθ τθν εκπαίδευςθ, 

αναπτφςςοντασ ζνα δυναμικό κίνθμα βάςθσ. 

Απαιτοφμε: 

-Κατάργηςη των Νόμων τησ «αποκζντρωςησ» 2218/94 και 2240/94 

-Αποκλειςτικά Δημόςια Δωρεάν Εκπαίδευςη. Κανζνα Νηπιαγωγείο 

ςτουσ Δήμουσ. 

-Δίχρονη υποχρεωτική Προςχολική Εκπαίδευςη 

-Αφξηςη των δαπανών για την Παιδεία ςτο 15% του ΓΚΠ 

 

Γιοφλα Γκεςοφλη, Περιςτζρι 


